

網絡龐大 多種口味吸引青少年 毒品包裝成潮物 太空油害人 防不勝防



▲兩名少女疑似吸食「太空油」後，瘋狂地跳舞。



▲有人在一堆疑似「太空油」煙彈前派貨。

太空油追蹤 ③

今年2月14日，俗稱「太空油」

的麻醉劑依托咪酯 (Etomidate) 等類藥物經修例正式被列為毒品。然而，當前濫藥情況依舊嚴峻。在天水圍，隨意走一遭，就能在公園看到成群年輕人手持一支電子煙，輪流吸食「太空油」，上址已然淪為「太空油」氾濫之地，花槽隨處可拾到「太空油」煙彈的空瓶。

大公報記者深入調查發現，該區已被至少兩個販毒集團操控。記者通過「放蛇」與相關毒販對話得知，下單訂購煙彈，短短一小時，跑腿便能完成交貨。毒販為吸引年輕人，除推出多種新奇口味的煙彈，還提供多種便捷付款方式及「優惠」。有知情人士透露，毒販向年輕人提供「太空油」只屬第一步，目的為「渡」他們接觸其他更高價更猛烈毒品，最終沉淪毒海，榨乾榨淨成為毒品的奴隸。



掃一掃有片睇

大公報記者 余風(文) 余風、古偉勳(圖) 余風、古偉勳、融媒組(視頻)

在年輕人常用的即時通訊軟件，潛伏不少毒販在等待獵物。大公報記者在Telegram及Instagram輸入「煙彈」或「太空」等字眼便出現不少「賣家」，記者成功接觸到一個涉及毒品交易的犯罪網絡。這個網絡架構龐大，不僅擁有地下錢莊，還組建專門用於派貨的物流車隊。在有關團夥的群組中，記者發現不少與「太空油」相關的影片，除了有人在一堆疑似「太空油」煙彈前派貨；還有兩名少女疑似吸食「太空油」後，瘋狂地跳舞，十分迷幻。

在群組交易的毒品種類種類繁多，除早前已列為毒品的依托(依托咪酯)外，其他危險藥物，如THc(四氫大麻酚)、氟托(氟托咪酯)、替來(替來他明、俗稱K粉)、美托(美托咪酯)、及「太子」等新型毒品，甚至連麻醉用的笑氣(一氧化二氮)也有售，一罐比其他毒品便宜很多，僅需450元，低廉的價格極易誘導年輕人誤入歧途。

大公報記者調查發現，毒販要求買家提供螞蟻銀行、支付寶或其他銀行APP進行所謂「擔保」，並通過支付寶發紅包、微信支付等方式進行小額過賬，才能通過購買程序。當記者佯裝要在天水圍取貨，毒販似是十分熟悉，並承諾一小時內會安排在旺角的人員派送「煙彈」。不同口味的「煙彈」每粒約售400元，一次過購買10粒，每粒則售240元，即給予六折。有元朗區的前線社工透露，不少年輕「煙民」會一次過大量購買，方便日後轉售圖利。該社工又指，毒品拆家潛伏社區，當買家要貨，便會送貨到附近圍村口等地，並以「一手交錢一手交貨」交易。

電子支付方式交易

有知情人士表示，現時至少兩個不法集團在天水圍區內盤踞，涉及地下錢莊收取非法資金，協助從內地深圳接單、香港派貨，「就算在香港抓到都沒有用，只是抓到跑腿。」他又指現時毒販多在Telegram或Instagram上聯絡，交易時使用加密貨幣泰達幣(USDT)、微信支付或支付寶付款，而毒販多會用快遞方式，將「太空油」煙彈寄往香港。

他提到買家的訂單數量較大，常見的訂購量為500粒或100粒，而為了逃避檢查，毒販會把這些煙彈分開裝在幾個郵包寄來香港，甚至還會額外寄出補償性的郵包。這樣一來，即便在運輸途中部分郵包被有關部門查獲，仍能保證有貨送到買家手中。

知情者更透露，「太空油」主要瞄準年輕人市場。毒販會通過不同口味來吸引年輕人購買，「有手搖冰紅茶和荔枝綠茶味的煙彈，講得出都有。」他又指毒販多存在造假成分，自行灌入不同物質的煙油之餘，還將一些滯銷的毒品，像俗稱「忽得」的甲喹酮、海洛英等混入煙油中，務求令年輕人吸食該些含有毒品的煙油後上癮，藉此維持並提升銷量。



▲有毒販向青少年介紹太空油有各種生果及汽水口味。



▲毒販稱可安排跑腿送貨。



▲毒販組成輸送鏈，由推銷至送貨一條龍服務。

一旦上癮 易「升級」食其他毒品

專家之言

關注網絡安全的專家、智慧城市聯盟資訊科技管治委員會主席龐博文接受《大公報》訪問時坦言，近期在網絡安全的檢查中，發現不少「太空油」的交易。他指「太空油」在電商平台大量售賣，針對女性和年輕人市場推出多種口味。毒販更將吸食「太空油」營造成很潮、容易戒除且危害不大的錯覺，惟他指青少年一旦沾染，便會逐漸升級吸食其他毒品，甚至是可卡因、海洛英等一級毒品，對個人健康和社會造成嚴重危害。

龐舉例指，政府早前宣布依托咪酯受管制後，天水圍及屯門等地曾一度斷貨，部分青少年因買不到，轉而吸食強力膠等軟性毒品。他亦觀察到，售賣「太空油」的群組還兼賣「k粉」、可卡因、海洛英等毒品，目的在培養大量潛在癮君子。

對於「太空油」交易中的擔保，龐博文解釋道，在交易中，買家和賣家互不信任且不能用真實身份交易，由此出現擔保群，實際是電子支付的地下錢莊。他們通過租賃、買賣或盜取他人資料開設電子支付或網上銀行賬戶。交易時，買家在擔保群確認訂單後，地下錢莊集團彈出二維碼(QR code)，賣家要求買家使用微信支付、支付寶等小額轉賬方式「落訂」。當擔保群收到錢後，會將相應人民幣轉入買家電子錢包完成交易，及後賣家聯絡香港的集團派人送貨。

借助擔保群組收款

此外，龐博文亦留意到大公報記者與毒販的對話截圖中，毒販支付方式有改變，降低毒品交易門檻，擴大毒品消費群體。他指傳統上，毒販尤其是專業毒販，常以USDT進行擔保登記交易。如今，其支付手段呈現多樣化，開始借助擔保群組(類似地下錢莊)，利用QR code收取紅包、微信支付和銀行轉賬等服務收取款項。他直指，有關支付方式的轉變對年輕人及低收入人士降低門檻，年輕人因難以通過加密貨幣交易的KYC(Know Your Customer，即了解你的客戶認證，包括身份、地址及資金來源的認證)，以往購買毒品受限；但現在只要擁有相關支付工具，如支付寶，就能和朋友通過平台湊錢，再在Telegram上購買毒品。他直言，如此令有關群體更容易接觸到毒品，被誘導吸毒的風險急劇上升。他警告在此情況下，不僅危害個人健康，還可能引發一系列社會問題，如犯罪率上升、家庭破裂等，嚴重影響社會穩定和公共安全，有關部門需高度警惕並加以防範。

議員促加強宣傳毒品禍害

堵塞歪風

立法會議員葛珮帆表示，香港青少年吸食「太空油」毒品的問題日益嚴峻。毒販手段層出不窮，在網絡上以「點心紙」等隱蔽方式販賣海洛英、「K仔」氯胺酮、大麻等多種毒品，提供送貨上門服務，甚至推出買10粒煙彈半價且一小時送達的「優惠」，引誘青少年吸毒。

為解決有關問題，葛珮帆呼籲政府利

用各類社交媒體，向青少年大力宣傳「太空油」屬毒品，藏有或販賣都將面臨嚴重刑罰，藏有可判7年監禁，販賣最高可處以終身監禁。同時，要讓青少年了解「太空油」對身體的嚴重危害，尤其是對腦部和身體機能造成的永久性、不可逆轉的損傷。

她強調，警方需加強網絡巡邏和臥底工作，嚴厲打擊利用社交媒體販賣「太空

油」的不法行為。家長和老師要多留意青少年的生活細節，關注其是否吸食電子煙、持有相關吸食工具或毒品，並留意其精神狀態。一旦發現青少年吸毒，要立即處理，報警的同時亦安排戒毒。

此外，香港與內地關口也應加大宣傳力度，通過張貼海報、懸掛橫額、廣播等方式，提醒「太空油」是毒品，無論在內地還是香港，攜帶入境都屬違法行為。

特區醫護災場救急 倖存者康復出院

馳援緬甸

【大公報訊】記者盛德

文報道：緬甸中部發生大地震，災情慘烈，特區救援隊到緬甸救災，醫管局的醫療團隊亦有隨行，他們除了照顧救援隊的健康到災區義診，更每日為奮戰在前線搜救的隊員檢查身體狀況，醫療團隊帶備大量的藥物同簡單儀器，在紮營的基地設置一個模擬急症室的地方，隨時為傷患者急救。上週三(2日)，在廢墟中獲救出的倖存者前日康復出院，講述了被困五個日夜的驚心動魄，非常感謝救援隊連日來的搜救。

隨隊的博愛醫院急症科註冊護士彭家明透過社交媒體，介紹在災區設立的醫療帳幕內的醫療項目和設施，包括隊員的頭盔、外勤工作時的醫療背囊，內有所需要的截肢儀器及擠壓綜合症所需的藥物等。因應今次救援行動，救援隊帶備了70多種藥物，大部分是用於止痛、消毒藥水、腸胃及補充水分的藥物，為連日來在高溫下搜救的隊員，及時補充水分和鹽分，防止出現熱病、衰竭甚至中暑等情況。

醫療人員每日為每名出動的隊員檢查，確保隊員身體狀況都適合出動任務。今次救援最大的困難是天氣和蚊患，當地日間氣溫高達40度且蚊患嚴重，醫護團不斷提醒隊員注意蚊患，塗抹防蚊用品。

最大困難是天氣和蚊患

隨隊的新界西醫院聯網急症部顧問護師陳旭榮指，將急症室的概念搬入營地，處理急救任務。此外，若隊員出現如傳染病等症狀時，可通過該平台盡快發布給各個單位做好預防措施。

另外，上週三(2日)由國家隊聯合特區救援

隊救出的52歲緬甸男子，前日(5日)已康復出院，他向記者講述了被困廢墟5天5夜的驚心動魄。

地震發生時，該名倖存者正在酒店房間，樓板瞬間塌落。他迅速滾入兩張床的中間，被困在床下狹小的空間，萬幸沒有受傷。開始時，他用木棍四處敲擊，惟求救沒有回應。周邊沒有任何水，他用旁邊一罐朱古力粉的蓋去接尿喝，補充水分，困了就睡，醒了就四處敲擊。到第5天，陷入絕望時，聽到救援隊打鑽破牆的聲音，知道有救了，繼續保存體力，直到被救出。他和家人非常感激救援隊冒着危險的不懈努力，表示要請全村人吃飯慶祝。



▲香港醫護講述在當地救援的情況。



▲救援隊4月2日成功救出一名倖存者，已康復出院，他和家人表達謝意。



▲曼德勒至仰光高速公路加速修復，部分路段已重鋪。

救援隊找到遺體 家屬淚崩跪謝

天災無情

緬甸大地震至今導致近3500人死亡，超過4000人受傷。在曼德勒省倒塌的11層高公寓「Sky Villa」(天空公寓)，有數百名華人居住，日前內地救援隊挖出一對長期在曼德勒從事翡翠玉石交易工作的緬甸籍華人表姐妹，明豔珠和楊麗清的遺體。在找到兩人一刻家屬淚崩，並以下跪大禮的方式向救援隊表達感恩之情。

死者明豔珠的妹妹明女士表示，曾在社交平台看到一條救援影片，一名女子在瓦礫下伸出並搖手。明女士反覆看了20多遍，十分確定片中人正是姐姐明豔珠。救援隊經過努力，最終在廢墟中找到兩表姐妹，惟她們已遇難。救援隊將她們的遺體挖出，並將其隨身攜帶的翡翠玉石交給家屬。據知，地震發生當日正是緬甸的傳統節日，玉石交易市場沒有開市。

據救援機構估計，災區人口約有2800萬，部分災區近日持續降雨加上極端高溫，或會爆發霍亂等疾病，需要更多帳篷等安置物資。此外，在地震中重創的曼德勒至仰光高速公路已逐步修復並通車，加快了救援物資的運輸。

大公報記者 葉浩源